

# 教育时报

JIAOYU SHIBAO

主管、主办、出版：河南教育报社

2013年11月26日 星期二 第3554期 本期四版

中原教育崛起的发言人

一封远方来信打动人心，省教育厅厅长朱清孟批转本报——

## 这种社会的正能量应很好宣传

本报讯（记者 张利军 刘红雨）11月17日，一封来自辽宁辽阳的信，在辗转1000多公里的邮路后，被送到了省教育厅厅长朱清孟的手中。这封远方的来信，是辽宁省辽阳市的陈素荣老人写给朱厅长的。“我的侄女陈宇驰在河南新郑上学。我亲眼见证了学校、老师是如何无私照顾宇驰的，见证了新郑市司法、民政、妇联等有关部门真心实意为老百姓办实事、办好事的工作热情……”

原来，陈宇驰自幼丧母，父亲带着她离开辽阳老家到各地打工。2008年年初，父亲带着她来到新郑市薛店镇。在此期间，陈宇驰相依为命的父亲又遭遇车祸不幸去世。这时，学校和社会向她伸出了关爱之手，不仅照顾她的生活起居，帮她解决了户口问题，还为她申请到了定期的生活困难补助，为她找到了失散多年的奶奶和姑姑。朱清孟厅长认真看过来信后，被

陈素荣的真情诉说所打动，更被刘建国、刘新慧等教师爱生如子的事迹所感动，当即来信批转本报：这种社会的正能量应很好宣传，向社会弘扬优秀教育工作者关爱学生、扶危济困的美德。11月22日，本报记者深入陈宇驰就读过的新郑市薛店镇第一初中和目前正在就读的新郑市第一中学进行采访，详细报道见本期四版《远方的家》。

## 22位代表27个问题 3个小时一一解答

### 漯河市人大常委会专题询问义务教育均衡发展

本报讯（记者 王振水）“按照义务教育法的规定和现实需要，市区缺少多少所中小学？建设情况如何？”“在今后的城市规划建设中，如何严格执行教育经费规划？采取哪些措施杜绝侵占教育经费和随意改变中小学建设用地、转变教育用地性质的行为发生？”在日前举行的漯河市六届人大常委会第十一次会议上，该市人大常委会委员及部分市人大代表，就义务教育均衡发展情况发起询问。

这次专题询问会历时3个小时，22位市人大常委会委员和代表向市政府分管义务教育工作的领导及市发展改革委、市财政局、市规划局、市教育局、市编办、市人力资源社会保障局、市公安局、市房管局、市工商局、市文化局、市体育局、市国土局、市建委等13家职能部门提出27个问题，均采用一问一答、有问必答的形式。

“谢谢这位代表的提问。问题中所反映的现象非常客观、确实存在，这说明我市义务教育区域之间、城乡之间、学校之间在办学水平和教育质量上还存在明显差距，与人民群众接受公平良好教育的需求还不相适应。造成这些问题的原因有历史因素，也有现实因素……”在回答代表提出的“入学难”、“择校热”、城郊和农村学校师资力量薄弱、办学条件相对简陋、生源严重不足”等问题时，漯河市教育局党委书记、局长章光普详细分析原因。

面对代表提出的“如何建立义务教育资源配置机制，尽快解决优质教育资源短缺、辐射面窄的问题，逐步推进义务教育均衡发展，基本实现教育公平”问题，章光普回答：“目前，我们正以国家、省开展的义务教育发展基本均衡

县（区）评估验收工作为契机，积极落实《漯河市义务教育均衡发展三年攻坚计划》，通过大力实施四大工程，到2015年，力争在全省率先高水平实现市域内义务教育基本均衡。”

“这四大工程是：实施办学条件达标工程。继续加快义务教育学校标准化建设步伐，今年完成达标学校373所，2014年达标143所，2015年达标70所，使全市县域内义务教育学校全部达到省定办学条件标准。实施优质资源扩增工程。围绕今年6月启动的名校带弱校教育均衡化试点改革，在全市范围内推广名校带弱校成功经验，加快扩大优质教育资源覆盖面。实施教师素质提升工程。大力加强中小学校长培训，提高校长队伍管理水平；公开招聘教师、安排免费师范生、选聘特岗教师、吸引高学历教师补充到农村学校或薄弱学校任教；组织实施好“国培计划”、“省培计划”、“农村中小学教师素质提高工程”，大力开展中小学教师培训，尤其是加强对信息技术、体育美术教师的培训，确保每年参训率达到100%。实施教育改革创新工程。探索建立中小学校长合理流动机制，带动薄弱学校管理水平的提升；积极推行学区制管理模式，进一步缩小校际办学差距。”

此外，漯河市委常委会、统战部部长、市政府党组成员吕岩作为市政府分管义务教育工作的领导，在市人大常委会义务教育均衡发展专题询问联席会上表态：“下一步，市政府将以此次专题询问为契机，坚决查找问题，落实整改措施，提升均衡发展水平，坚持教育优先发展不动摇，推动义务教育均衡发展三年攻坚计划落到实处不走过场，加大教育资金投入，营造教育良好的发展环境

和风气，努力从各个方面加快我市义务教育均衡发展。”

记者在采访中得知，这种专题询问作为市人大常委会一种新的监督方式，在漯河市尚属首次使用。此次专题询问采

访取“先审议后询问”的方式。漯河市人大常委会组成人员在听取和审议市政府关于全市义务教育均衡发展情况的专项工作报告的基础上，召开专题询问会。



11月22日，南阳市卧龙区英庄镇第一中心小学的学生们穿上了爱心人士捐赠的棉衣。当日，5万多件御寒衣物让当地农村贫困学生温暖过冬。10年来，该区累计为农村学生捐赠御寒衣物50万件。通讯员 付海厚 摄

## 河南省汉语国际推广基地建设工作会议召开 打造汉语国际推广新路径，让中原文化走向世界

本报讯（记者 刘肖 常启武）“充分利用我省人力和文化资源优势，打造一批独具特色的省级汉语国际推广基地，让中原文化走向世界……”11月22日，在平顶山学院召开的河南省汉语国际推广基地建设工作会议上，与会的14所汉语国际推广基地学校代表达成了以上共识。

近年来，我省把汉语国际推广作为教育对外开放和中原文化走出去的有力抓手，在孔子学院建设等方面做了大量卓有成效的工作，受到了一致好评，凸显了河南特色。截至目前，经孔子学院总部、国家汉办批准，我省高校和中学与国外高校和中学共建了3所孔子学院和4所孔子课堂，其中独立设置的孔子课堂2所，2013年新建孔子学院1所，新设附属孔子课堂1所。其中，郑州航空工业管理学院在坦桑尼亚多多马大学建立的孔子学院作为国家主席习近平今年3月出

访坦桑尼亚的重要成果，得到了国家领导人的认可和赞扬。在中外双方紧密合作下，7所孔子学院和孔子课堂运行正常，教学效果显著。

为加强我省汉语国际推广工作，围绕中原文化“走出去”战略，河南省教育厅先后选派了1000余名国际汉语教师和志愿者赴美国、英国、新加坡、泰国、尼泊尔、印尼等国任教、培养、锻炼了一支富有实践经验的国际汉语教学教师队伍。先后接待了“汉语桥”美国、加拿大、英国、韩国、澳等国家国际学生夏令营共计20余批次2600人次。打造了“武林汉韵”特色文化品牌，先后派出“武林汉韵”巡演团10余批200余人次分别

赴美国、西班牙、俄罗斯、意大利、瑞典、泰国、尼泊尔、坦桑尼亚等国进行巡演、巡展、巡讲活动近100场次。参加“中国语言年”活动，受众近10万人，加快了中原文化走向世界的步伐，提升了我省的国际影响力。

为推进具有中原特质的文化大发展、大繁荣，提升其影响力，在省教育厅有关领导的指导下，2014年教育时将与河南省教育与国际推广办公室合作，开设《汉语国际推广中原行动》专栏，对我省少林武术等14个汉语国际推广基地学校建设成果进行系列报道，通过挖掘功夫文化、汉字文化、河洛文化、汉梁文化等特色文化资源，进一步扩大汉语国际推广工作在全省各大中小学的影响力，提高全社会关注度。

### 我省招募赴美汉语教师志愿者

本报讯（记者 赵鑫）记者昨日从省教育厅获悉，即日起，我省开始招募赴美汉语教师志愿者，报名截至12月20日。

据悉，孔子学院项目岗位需求约为10人，大学理事会和明尼苏达州教育厅项目岗位需求约为150人。派出

时间拟定于2014年7月中下旬，任期为1年。国家汉办将为赴美汉语教师志愿者提供往返国际机票、人身意外伤害保险、一次性派遣补助、安家补贴及国外生活津贴1000美元/月等。

详情请登录教育网站（http://www.haedu.gov.cn）查询。

## 南阳出台《中心城区中小学校布局规划》 新建学校应设在无污染的地段

本报讯（记者 王丙双）为合理规划和保护市区中小学校用地，优化教育资源配置，使学校建设与社会经济、城市发展相适应，南阳市日前出台《中心城区中小学校布局规划（2012-2020）》（以下简称《规划》），描绘了到2020年市区中小发展的宏伟蓝图。

《规划》期限分两个阶段：近期从2012年-2015年，远期从2016年-2020年。按照《规划》，至2015年，中心城区班额标准为小学50人/班、中学55人/班。规划范围内中小学校共计130所，其中小学70所，初中23所，高中12所，一贯制学校21所，完中3所，完全学校1所。其中小学2583班，能容纳学生129150人；初中1264班，能容纳学生69520人；高中615班，能容纳学生33825人。到2020年，中心城区班额标准为小学45人/班、中学50人/班，规划范围内中小学校增至187所；小学3767班，能容纳学生169515人；初中1600班，能

容纳学生80000人；高中831班，能容纳学生41550人。

《规划》对中小学校建设做出了严格规定，要求新建学校应设在无污染的地段，不应与集贸市场、公共娱乐场所、生产经营贮存有毒有害危险品及易燃易爆物品的场所、医院传染病房、太平间、殡仪馆、公安看守所、消防站等场所毗邻。中小学校严禁建设在地震、地质塌裂、暗河、洪涝等自然灾害及人为风险高的地段和污染源超标的地段。校园及校内建筑与污染源的距离应符合对各类污染源实施控制的国家现行有关标准的规定。同时，《规划》要求学校周边200米内不能设立经营性网吧、歌舞厅、游戏机厅，周边30米内不能设立倒粪站及垃圾站，学校周边500米内不宜设立大中型公共停车场等。

《规划》还对保护教育用地也做出了严格的规定，并对新建学校噪声控制、通风采光等提出了具体要求。

## 我省成人高招分数线划定 录取下月开始

本报讯（记者 张利军）记者昨日从省招生办获悉，我省2013年成人高招录取最低控制分数线划定，网上录取将于12月3日启动。

据介绍，2013年我省成人高招录取最低控制分数线划定，考生可登录河南省招生办公室网站，点击“成绩查询”进入“河南省成人高等学校招生考试成绩查询”，输入考生信息即可查询，也可拨打语音咨询服务系统9601166查询。

我省成人高招录取最低控制分数线同时划定公布。专科起点升本科的八类专业分数线分别为：文史

中医类220分、艺术类130分、理工类120分、经管类120分、法学类170分、教育学类185分、农学类145分、医学类170分。另外，高中起点升本科类，文史类分数线为175分，理工类为155分。高中起点升专科类，文史类和理工类的分数线均为120分。

按照政策，高中起点本、专科体育类和艺术类录取最低控制分数线按相应文、理科类的70%划定。据悉，今年我省成人高校招生仍实行远程网上录取，录取将于12月3日至18日进行。

## 民办高校毕业生成抢手的“香饽饽”

### 我省2014年民办类毕业生双向选择洽谈会在郑举行

本报讯（记者 常启武 通讯员 李予新）11月21日，河南省2014年民办类高校毕业生双向选择洽谈会在郑州科技学院举行。来自省内36所民办高校102个专业的1.2万余名应届毕业生与省内600多家用人单位面对面双向洽谈，拉开了河南省2014年首场民办类高校毕业生双选会的序幕。

680多家企业提供就业岗位1.8万个

据承办方、郑州科技学院院长秦小刚介绍，本次民办类高校毕业生双向选择洽谈会由省教育厅主办，省大中专毕业生就业服务中心和学校一起承办。此次双选会参展企业680多家，提供就业岗位1.8万个，涉及电子电器、房地产、机械制造、交通运输、医疗卫生等多个行业。在招聘会现场记者看到，承办方准备的680个展位已经全部坐满，还有部分企业正在陆续

赶到。与往年不同的是，以郑州宇通、郑煤集团等上市企业为代表的本土企业数量超过了沿海地区企业数量，改变了以往招聘会上沿海大型企业集团独霸一方的局面。本地企业的快速发展，为河南学子提供了更多的就业岗位，在家门口就业变得更加便捷。

民字牌毕业生成为抢手的“香饽饽”

现在企业招聘不再注重名校学历，而是注重毕业生的实际能力。民办高校毕业生在动手能力和适应能力方面具备很强的优势。江苏某电子公司人力资源部门负责人介绍，今年已经是该公司第6年参加河南省的民办类招聘会了。今年该公司提供了100人的技术岗位和20名储备干部的管理岗位。往年招聘的毕业生大多成了企业的技术骨干，有的已经步入公司的中层领导岗

位。得益于近几年我省民办高校以就业市场为导向，注重实践技能、动手能力培养和就业心态的引导，迎合了用人单位的口味，民办高校毕业生在今年成为用人单位抢手的“香饽饽”。

在现场记者看到，毕业生在招聘会现场发出自己的“求职电波”。英语六级、各类职业资格上岗证、各种学术竞赛的获奖证书……招聘台前，大批尚未出校门的毕业生，身上就已经有了“十八般武艺”。来自郑州科技学院机械工程学院机械设计制造及其自动化专业的袁俊林同学熟练操作数控设备，还考取了驾照，凭借这一优势，成功签约了马鞍山某大型机械公司。

100万校企合作基金助力培育技能对口人才

从被动接受学校培养的毕业生再

花大量的精力去培训到主动跟学校开展合作，共同培养技能对口人才，也是此次招聘会的一个新变化。开幕式上，无锡某光电集团和安徽某联合集团分别向郑州科技学院捐赠了60万和20万的校企合作基金，安徽某企业还捐赠了价值20万的教学仪器设备。

“企业招聘的毕业生一般要经过3个月左右的实习培训期才能上岗，这样既加大了企业的用人成本，也影响了毕业生的收入，很容易造成流失。”安徽某企业总经理严培楠说，在学校设立校企合作基金，把企业的设备搬到学校，让学生在在校期间就能接受企业的培训，对于学生、学校和企业来说是“一举三得”的多赢。

据悉，2014年河南省共有51.4万高校毕业生。为有利于毕业生就业，今年我省民办类就业招聘会比去年提前了一个月，2014年4月还将举办第二场民办类就业招聘会。

**校园文化策划、承建**  
一创艺术 0371-63393288 13733857507